

南·伙

玩转高校通 16强竞猜得话费

http://www.hngxt.cn

本报特派记者探访约堡唐人街

华人最熟练的英语有两句:How much? Cheaper!

讨价还价的英语是对警察说的

白人“不太好欺负”，黑人“没什么油水”，华人是捞钱的“最主要客户”



走遍南非

偷渡

出国梦并不是那么绚丽

在约翰内斯堡生活的华人有几十万，他们当中也有不少是通过非正常渠道出来的。偷渡，在唐人街并不是一个耸人听闻的词汇。

“蛇头”通常的办法是帮助需要偷渡的人办理到莱索托、斯威士兰这些南非邻国的入境签证，然后“伺机”进入南非，至于是不是能够拿到合法的身份，则全靠个人的运气和机遇了。

现在在约堡经营一家有着相当规模中餐馆的吴先生提起出来的经历，还是不堪回首。10多年前，吴先生就是在国内做厨师，那时一个月的收入就有4000多块钱。“朋友跟我说，来这边少说一个月能挣1万多，这可是能称兄道弟的朋友啊，还能骗我？”几乎没什么犹豫，吴先生就交给了这位“兄弟”4万多块钱，把自己“办了出来”。

但是刚到南非，就发现一切和原先想象的并不一样。“到了南非之后，和这个朋友一起住在他租的一个白人的公寓里，刚到他就告诉我，晚上尽量不要上卫生间，因为房东会听到马桶冲水的声音，如果让他知道又多住了一个人，每天就得多收100块钱。”吴先生说，“当时我的心就凉了半截，我们可是兄弟啊，我出来光交给你就交了4万多，这100块钱就这么当回事儿。”

慢慢地，在熟悉了情况，结识了更多人之后，吴先生才知道自己被兄弟当了冤大头，来南非所需要的费用远远要不了4万。不过他还不是最亏的，一次性交给“蛇头”10万的也大有人在。

后来老吴找到机会终于摆脱了这位“兄弟”，“从那之后再也没有见过面，差不多已经有10年了”。老吴还是比较幸运的，后来在一家香港人开的餐馆当大厨，手艺好，人又踏实肯干，很得老板的信任，最后这个在当地很有人脉的香港老板帮助他拿到了合法身份。现在吴先生的餐馆生意不错，自己已经“光明正大”回了好几次国。

黑工

东躲西藏提心吊胆的日子

偷渡出来的人是“见不得光”的，只能投靠亲友，打“黑工”，一边辛辛苦苦地赚钱养活自己，还得提心吊胆东躲西藏，生怕哪一天移民局找上门来。

南非移民局还专门请了一个台湾人，帮助他们查找在这里非法居留的中国人。华人圈子并不大，相互之间出现磕磕碰碰也是难免的事情。于是便会有人动了心思，给这位台湾人打电话，主动“检举揭发”某人在某地打黑工，属于非法居留。

别以为拿着南非政府薪水的这位台湾人就是清正廉洁，秉公执法，深谙黑工心理的他会主动给被揭发的人打电话“调查核实”。这样一来，对方往往也只能是“破财免灾”，掏钱了事。

并不是所有人都拥有吴先生那样的运气的，“出来十多年都没有拿到身份的人大有人在”，那真正是“进退两难”，没办法，只能这么苦熬着。

“每个华人身上都有很多血泪斑斑的故事”。带我们去德班的司机魏哥曾经这么讲。这话听上去耳熟，可能也有些夸张，但能够肯定的是，华人，并非都是如我们想象的那般光鲜，即便是已经出人头地的，也不可避免地会遇到许多艰难，尤其是在南非这个“特殊”的国家。

晚报首席记者 郭韬略
约翰内斯堡报道



唐人街联合雇用的当地保安与华人孩子玩耍



正在巡逻的南非警察



唐人街上黑人的汉语很流利



警察从小孩身边走过



唐人街一角

罚款 讨价还价的英语全用在警察身上

这里的华人熟练的英语有两句：一句是“How much(多少钱)”，一句是“Cheaper(便宜点儿)”。在约堡开了一家贸易行，平时兼职做导游的小苏告诉我们，千万别以为这是市场上的常用语，事实上，讨价还价的对象是南非警察。

南非警察腐败，白人“不太好欺负”，黑人又“没什么油水”，所以华人在这里是他们的“最主要客户”。

开餐馆的吴先生对这一点深有感触：“我们中国人吃海鲜，都是喜欢吃活的，所以店里经常会备一些活鱼活虾活螃蟹之类的，就这都不行，就会有人来查。名义上保护动物，其实无非是要罚款。整天是抢劫、杀人案，他们不管，‘保护动物’倒是格外来劲儿。”

另外一位韩先生更冤：“我从小到大没干过啥坏事儿，在国内除了一次打麻将被罚了一千块钱，再没有和警察打过交道。但在南非已经坐了两次牢。”

韩先生两次坐牢都是因为“酒后驾驶”。

“我平时开车非常注意的，两次都是有朋友来，吃饭的时候就喝了一小杯葡萄酒，碰巧被警察查到。按照南非法律，酒后驾驶拘留48个小时，但是你不知道，那拘留所里的房间极小，关的全是黑人，整整一夜站也不是坐也不是，更别说睡了，只能是半蹲着，而且还有黑人身上的味道，真的是受不了。没办法，只能交罚金提前出来，一次就是1万多兰特，其实警察也是摸透了我们这种心理。”

对于南非警察的“执法不严”，我们也是有亲身经历。在约堡出行全靠租车，所以就尽可能地“提高利用率”。一次外出，一个12人座的面包车挤进去了15人，警察发现当然毫不客气，罚了1200兰特，但是连一张收据都没有；还有一次去体育场，很远就实行交通管制，为了少走点路，就有同行试着塞给值勤警察100兰特，对方二话不说，爽快地抬手放行。

把这些经历讲给导游小苏听，他说：“你们这算是幸运了，其实拜世界杯所赐，这段时间警察对华人的态度好多了。”

遭抢 劫案频发也像个硬币，有它的两面性

有人说，在约堡华人的被抢率是300%，这话可能有些夸张，但被抢毫无疑问在当地华人身上是个普遍现象。“一个人上街，白天被抢的可能性是80%，晚上是100%”，不止一个华人这样说。

导游小苏刚来约堡的时候不信邪，晚上经常去找朋友喝酒聊天。直到有一天——“在唐人街，刚下车，乖乖，5个黑人，7把枪对着我，怎么办？只能保命了。我央求他们只要把我的护照留下来，别的东西随便拿”。那一次让小苏损失了好几百美金，还有一套价值一万多元的佳能相机。“从那以后，再也不说什么夜生活了。”

遇到这种只图财不害命的劫匪，小苏算得

上幸运了。司机魏哥就曾经在医院看到有华人治疗烫伤：“劫匪入室抢劫，财物席卷一空不说，还用电熨斗在他的身上、脸上烫，真的是‘惨不忍睹’。”

我们在这里听到的最夸张的故事来自一位台湾大哥：“陈水扁还当台北市市长的时候，一次访问南非，还被抢了呢。”

世界杯让南非全球瞩目，“抢劫”成为一个关键词频繁见诸媒体，以至于有当地华人抱怨：“总是报道这些事情，国内人还敢来南非么？”不过也有有人能从中发现“积极”的一面。“这样也好，国内人都不敢来南非了，不然来的人越来越多，我们面临的竞争压力就越来越大。”导游小苏这么说。

编辑短信“10086”发送到10086获取短信营业厅主菜单

便捷服务 满意100